

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ ежедѣльно, отъ  
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-  
на за годовое изданіе 4 руб.  
сереб.

№ 45.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославскія Духовной Кон-  
систоріи.

11 НОЯБРЯ. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 1864 ГОДА.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ- СТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮ- ЩАГО СУНОДА.

*О дозволеніи Игумену монастыря Жито-  
мыслича, въ Герцоговинѣ, Архимандриту  
Серафиму производить въ Россіи сборъ по-  
даяній на постройку церкви и учрежденіе  
Семинаріи.*

По указу Его Императорскаго Величества,  
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали

докладъ Синодальной Канцеляріи о томъ, что на основаніи Высочайше утвержденного, въ 11 день Января сего года, опредѣленія Святѣйшаго Синода, коимъ разрѣшено Игумену монастыря Житомыслича, въ Герцоговинѣ, Архимандриту Серафиму прибыть въ Россію для производства, въ теченіе двухъ лѣтъ, сбора пожертвованій на устройство въ томъ монастырѣ новой церкви и при ономъ Духовной Семинаріи, на принятыхъ для таковыхъ сборовъ основаніяхъ, упомянутый Игумень 7 минувшаго Октября явился въ Синодальную Канцелярію и представилъ выданный ему 7 Сентября сего года, отъ Русской Миссіи въ Константинополь паспортъ за

№ 17, для свободного проѣзда въ Россію. Приказали: Прибывшему въ Россію, на основаніи Высочайше утвержденного, въ 11 день Января сего года, опредѣленія Святѣйшаго Синода, Игумену монастыря Житомыслича, въ Герцоговинѣ, Архимандриту Серафиму, для сбора, въ предѣлахъ имперіи, добротныхъ подаяній на постройку въ означенномъ монастырѣ новой церкви и при ономъ Духовной Семинаріи, выдать изъ Синодальной Канцеляріи надлежащій видъ для свободного проживанія въ предѣлахъ Россіи въ теченіе двухъ лѣтъ, а для вписыванія подаяній шнуровую книгу на такой же срокъ съ тѣмъ, чтобы онъ производилъ таковой сборъ на принятыхъ для сего основаніяхъ; для свѣдѣнія же о томъ и должнаго, въ чемъ слѣдуетъ, исполненія, послать по духовному вѣдомству печатные указы, а Правительствующему Сенату сообщить вѣдѣніемъ Ноября 10 дня 1864 года.

## II ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

— На праздную учительскую ваканцію по предметамъ III-го Наставника въ Пошехонскомъ Духовномъ Училищѣ Правленіемъ Ярославской Семинаріи съ утверженія Его Высокопреосвященства переименъ IV Наставникъ того же училища Димитрій Милковъ; на его мѣсто поступилъ Наставникъ Николай Воскресенскій; на

должность же V Наставника опредѣленъ Студентъ Ярославской Семинаріи Михаилъ Виноградовъ.

— Угличскій городской врачъ, Надворный Свѣтникъ, Алексѣй Истомино, согласно изъявленному имъ желанію 13-го Ноября опредѣленъ безмезднымъ врачомъ при Угличскомъ и бывомъ Борисоглѣбскомъ Духовныхъ Училищахъ.

*Мысли сельскаго Священника объ учрежденіи Епархіальнаго пансіоннаго капитала. (\*)*

Образуемый капиталъ для новаго или лучшаго обезпеченія заштатнаго и сиротствующаго духовенства долженъ быть отдѣльнымъ отъ капитала Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Причина такого предположенія понятна. Когда же небывалый капиталъ получить полное гражданство между духовенствомъ, пожалуй можно оный, если представится иужнымъ и удобнымъ, слить въ одинъ итогъ и дать одно значеніе съ капиталомъ Попечительства.

Капиталъ Попечительства долженъ быть собственностію всего бѣднаго духовенства, а другой капиталъ принадлежность только нѣкоторыхъ изъ духовныхъ, именно тѣхъ, кои при-мутъ безъ отлагательства живѣйшее участіе въ организациіи оного. При этомъ не предвидится крайности допустить, чтобы одна продолжительная, хотя бы безпорочная служба была мѣрою

(\*) Печатаемъ по желанію Гг. членовъ Комитета

возмездія, но вообще всѣ дѣлатели въ виноградѣ Христовомъ (Мѡ 20 ст. 1—16) должны имѣть полную и неотъемлемую надежду на матеріальное вознагражденіе....

Здѣсь пусть будутъ играть главную роль воспитаніе, образованіе и обстоятельства каждаго бѣднѣйшаго духовнаго семейства. Иначе, какая будетъ справедливость, когда священникъ или наставникъ, флегматически прослуживъ 25-30 и болѣе лѣтъ, будетъ имѣть возмездіе, можетъ быть, незаслуженное и имѣющее поддерживать только скряжничество его семейства, другой же, потерявши здоровье отъ сильной ревности къ пользамъ церкви и отечества въ цвѣтущихъ лѣтахъ, ни онъ, при необходимомъ сложении съ себя обязанностей, ни семейство, по его смерти, не будутъ имѣть заслуженнаго пособія?!... Въд не всякой съ крѣпкими тѣлесными силами и вполне благонадежнымъ здоровьемемъ берется и несетъ невещественныя тяжести, подъ бременемъ коихъ нерѣдко падаетъ безъ востанія....

Образованіе капитала, отдѣльнаго отъ капитала Попечительства, не должно стѣснять его послѣдняго. Этого можно достигнуть неначе, какъ влѣбнуть въ обязанность всѣмъ причтамъ и церковнымъ Старостамъ, за исключеніемъ ружныхъ церквей, гдѣ жертвы сн предоставитъ усердію, дабы они ни подъ какимъ пред-

логомъ не уменьшали жертвъ Попечительству, а объ новомъ капиталѣ внушить священноцерковнослужителямъ, всѣми мѣрами стараться для общей пользы, о склоненіи къ пожертвованіямъ всѣхъ и каждаго, само собою разумѣется, имѣющихъ къ тому матеріальныя средства. При чемъ не лишнимъ считаю пожелать циркулярнаго предписанія духовенству, чтобы оно ненадѣялось на другія милости Епархіальнаго Начальства, въ случаѣ оскуденія тѣлесныхъ силъ и смерти главы семейства. Таковая мѣра, смѣю думать, привлечетъ ту пользу, по которой увеличится капиталъ бѣднаго духовенства такъ точно, какъ съ другой стороны устранится предоставленіе мѣстъ за дѣвцами...

Опять скажу, благородная энергія духа побѣдитъ трудность внести какихъ нибудь 10 или 15 рублей сер. ежегодно на поддержаніе того и другаго капитала, хотябы то былъ самобѣднѣйшій причтъ съ церковію и прихожанами.

Источники образуемаго капитала могутъ быть общіе,—всѣ причты и въ каждомъ причтѣ лица обязаны жертвовать въ означенный капиталъ и на это же святое дѣло, по всей справедливости, должны быть жертвы отъ церквей и прихожанъ. Жертвы отъ причтовъ могутъ быть опредѣлены извѣстнымъ количествомъ, а отъ церквей и прихожанъ предоставлены усердію жертвователей, но во всякомъ случаѣ не

менѣ четырехъ рублей сер. Размѣръ жертвъ отъ каждаго причта необходимо опредѣлить процентами пока съ денежнаго дохода и жалованья, получаемого нѣкоторыми причтами. Частные, — въ образуемый капиталъ должны поступать единовременныя, въ опредѣленныхъ количествахъ, пожертвованія отъ всякаго вновь опредѣляющагося во священника не менѣ 50 руб.; Діакона не менѣ 25 и причетника 12 руб. сер. (\*) Это поступающіе во священники и діаконъ могутъ, могутъ и еще скажу могутъ внести предъ посвященіемъ изъ приданныхъ денегъ жены, а причетникамъ назначить срокъ хоть бы годичный. Отъ каждаго священника, перемѣщающагося съ мѣста худшаго на лучшее, какъ ищущаго оубдлость, (\*\*\*) 100 руб. діакона 50 и Причетника 25. Впрочемъ жервы для составленія капитала предоставить одному усердію перемѣщающихся съ одного мѣста на другое въ такомъ случаѣ, когда перемѣщеніе будетъ состоять въ распоряженіи Начальства, или перемѣщеніе воспослѣдовало уже не въ первый разъ, и при прежнемъ перемѣщеніи были внесены 100 руб. 50 и 25. Кто получитъ какую либо награду долженъ дать непремѣнно въ пользу бѣдныхъ своего званія, судя по достоинству

(\*) Слишкомъ много.

(\*\*) Ста рублей у многихъ изъ Священниковъ и въ рукахъ не бывало Ред.

каждаго и его состоянію..... это не новое; свѣтскіе лица платятъ же за чины. Незнаю, съ оставляющихъ свое знаніе нельзя ли что положить за воспитаніе? Если же это можно, въ такомъ случаѣ пожалуй жертвы для вновь поступающихъ на мѣста будутъ понижены. Гдѣ есть торговья площади, лавки и тому подобныя предметы у церквей, каковыхъ церквей немало найдется въ здѣшней Ярославской Епархіи, ходъ съ оныхъ слѣдовало бы дѣлить на три части: первую на содержаніе церквей, другую въ пользу мѣстнаго причта и третью на бѣдныхъ духовнаго званія. Вѣдь недлучше же золотить главы съ крестами и внутри храмовъ все одѣвать въ золото и серебро, между тѣмъ какъ служителей олтарей, святящихъ все подобное, видѣть съ семействами нуждающимися въ содержаніи, или семейства сиротъ Священноцерковнослужительскихъ не ищущихъ необходимаго?

Для поддержанія образуемаго капитала не мѣшало бы принять мѣры временныя, — всему духовенству Епархіальному, равно церквамъ и монастырямъ, а такъ же и разнымъ благотворительнымъ особамъ предложить о временныхъ пожертвованіяхъ на основаніе устрояемаго капитала, хоть бы такихъ неменѣ 25 рублей сер. съ саможидѣйшаго причта и церкви вѣстѣ, независимо отъ ежегоднаго взноса. Такимъ образомъ соста-



вившийся капиталъ, за исключеніемъ достаточной для выдачи суммы на удовлетвореніе встрѣтившейся нужды, въ продолженіи десяти лѣтъ долженъ быть не прикосновеннымъ;—и мѣры постоянныя, — чтобы капиталъ обращался изъ процентовъ въ какихъ либо кредитныхъ учрежденіяхъ и даже можно допустить обращеніе онаго, въ частныя руки, только бы были вѣрны залого и поручительства, само собою разумѣется за выше проценты. По истеченіи десяти-лѣтняго срока обращенія капитала гдѣ либо изъ процентовъ, предполагается, сами обстоятельства укажутъ что съ онымъ дѣлать, — слить ли въ одинъ итогъ и дать одно значеніе съ капиталомъ Попечительства, или нѣчто другое—опытъ есть лучшей наставникъ. Само собою разумѣется безъ нужды нѣтъ крайности держать капиталъ, всячески нужно стараться, чтобы оный прибрѣталъ деньги—черезъ торговые обороты.

Право на оклады изъ образуемаго капитала должны имѣть всѣ священно-церковно-служители, равно вдовы и сироты ихъ, кои, насколько немедля, примутъ живѣйшее участіе въ составленіи сего капитала. Это право можно опредѣлить средствами капитала, — половиною или третью или четвертою частію онаго, точно также воспитаніемъ, образованіемъ и обстоятельствами каждаго осиротѣвшаго семейства безъ лишенія его впрочемъ права на пособіе изъ По-

печительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Въ средства юнаго капитала чрезъ годъ осиротѣвшаго семейства, принимавшаго, живѣйшее участіе въ составленіи онаго, не въ состояніи будутъ вполнѣ удовлетворить. Если же усмотрѣна будетъ возможность удовлетворенія будущихъ сиротъ окладами изъ новаго капитала, въ такомъ случаѣ капиталомъ Попечительства съ бережливостію должны пользоваться одни бѣдые настоящаго времени. Нѣтъ слова, сироты, кои получаютъ полныя пенсіи изъ другихъ вѣдомствъ, могутъ потерпѣть возмездія не только изъ капитала Попечительства, даже изъ капитала лучшаго обезпеченія бѣднаго духовенства, изъ уваженія къ юности онаго, до десятилѣтняго возраста, но ни какъ не тѣ, кои останутся безъ всякаго или полнаго пенсіона. Такое распоряженіе, думается, вдругъ приведетъ капиталъ изъ небытія въ бытіе. Чтоже касается Наставниковъ семинаріи и учителей духовныхъ Ярославской Епархіи, имѣющихъ принять участіе въ составленіи означеннаго капитала вмѣстѣ съ прочимъ Ярославскимъ духовенствомъ, необходимо дать имъ и ихъ семействамъ преимущество предъ Епархіальнымъ духовенствомъ, особенно предъ неполучившимъ Академическаго воспитанія.

но вѣдомствъ, — служеніемъ бѣдному чело-

Оклады изъ образуемаго капитала должны быть Священникамъ, діаконамъ и причетникамъ, также вдовамъ и сиротамъ ихъ, разные.

При назначеніи окладовъ священникамъ, діаконамъ и причетникамъ, равно и семействамъ ихъ, если не принимать во вниманіе, что кажется невозможно, воспитанія, образованія и обстоятельствъ, въ такомъ случаѣ уже непремѣнно нужно обратить вниманіе на разность взносовъ, дѣлаемыхъ ими.

Оклады сиротамъ священниковъ, діаконровъ и причетниковъ должны быть такіе же, какіе могли бы быть самимъ Священникамъ, діаконамъ и причетникамъ по причинѣ оскуденія ихъ силъ, а определить оныя нельзя не знаяши капитала, во всякомъ случаѣ нужно добиваться, чтобы низшій окладъ осиротѣвшему семейству Священника былъ не менѣе 100 руб. каждагодно, если не касаться Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Впрочемъ могутъ быть назначаемы изъ образуемаго капитала оклады половинные и третныя: когда извѣстный престарѣлый дѣятель или вдова останутся безсемежными, или вдова получить выгоднѣйшее мѣсто Просфорни и тому подобно пособія единовременныя достойному челоуку на лекарства, когда дѣвица круглая сирота вскорѣ послѣ смерти отца выходить за мужъ.

Образуемый капиталъ долженъ находиться

въ непосредственномъ распоряженіи Епархіальнаго Комитета впредь до усмотрѣнія хода дѣлъ.

Священникъ Александръ Фелоровъ  
*Воскресенскій.*

## ОБЪЯВЛЕНІЕ ОБЪ ИЗДАНИИ ВОЛОГОДСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Съ разрѣшенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, съ 1 Октября 1864 года, при Вологодской Духовной Семинаріи будутъ издаваться Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости.

Онѣ будутъ состоять изъ двухъ частей: 1. *Официальной* и 2. *Неофициальной*: послѣдняя имѣеть быть подъ заглавіемъ — *Привавленій къ Вологодскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.*

### ВЪ ОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ

будутъ сообщаемы:

#### 1. Постановленія Правительства:

а) **ВЫСОЧАШІЕ** Манифесты и повелѣнія по духовному вѣдомству; указы и распоряженія Св. Правительствующаго Синода какъ общіе, такъ и относящіяся собственно къ Вологодской Епархіи;

б) Указы и правительственныя распоряженія, прежде обнародованныя и имѣющія особенную важность по мѣстнымъ и временнымъ об-

стоятельствам мѣстнаго духовенства, вполнѣ или въ извѣщеніи:

с) Распоряженія Вологодскаго Епархіальнаго Начальства, общія и частныя.

## 2. Извѣстія:

а.) Извѣстія о новыхъ духовныхъ учрежденіяхъ; о перемѣнѣ высшихъ правительственныхъ лицъ духовнаго вѣдомства, о **ВЫСОЧАЙШИХЪ** наградахъ; объ изъясненіи благодарности и благословенія Св. Синода и Епархіальнаго Начальства по Вологодской Епархіи;

б.) О назначеніи и увольненіи должностныхъ лицъ по вѣдомствамъ Епархіальному и духовно-училищному;

с.) О богоудобныхъ подвигахъ и пожертвованіяхъ; о постройкѣ и освященіи церквей; объ участіи церквей и благосостояніи духовенства; объ особыхъ замѣчательныхъ происшествіяхъ въ Вологодской Епархіи;

г.) О приходскихъ школахъ Вологодской Епархіи, существующихъ подъ руководствомъ духовенства и о состояніи ихъ;

д.) Извѣщенія изъ отчетовъ по разнымъ частямъ Епархіальнаго и духовно-училищнаго управления.

## 3. Объявленія и вызовы:

а.) Объявленія о праздныхъ священно-и церковно-служительскихъ мѣстахъ при церквахъ, о постройкахъ и подрядахъ по Епархіальному и духовно-училищному вѣдомству;

б.) Объявленія Семинарскаго Правленія по дѣламъ, касающимся большей части Епархіальнаго духовенства, или интересныхъ для него;

с.) Вызовъ просителей и лицъ духовнаго званія въ Консисторію, въ Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, въ Семинарское Правленіе; на основаніи существующихъ постановленій.

а.) Приглашенія къ участию въ благочестивыхъ и благотворительныхъ предпріятіяхъ.

**ВЪ ПРИБАВЛЕНІЯХЪ  
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ  
ВѢДОМОСТЯМЪ;**  
будутъ излагаемы:

1. Ученіе вѣры и нравственности христианской.

которое будетъ составлять:

а.) Выписки изъ твореній Св. Отцевъ и писателей духовныхъ;

б.) Лучшія изъ поученій и бесѣдъ, произнесенныхъ по разнымъ мѣстамъ Епархіи; особенно опыты простыхъ наставленій при разныхъ случаяхъ крестьянамъ;

с.) Статьи догматическаго и нравственнаго содержанія, отличающіяся простотою, ясностію, основательностію и точностію; объясненіе паремій, апостоловъ и евангелій; переводъ снѣдсарей; изложеніе содержанія службъ церковныхъ, или ихъ переводъ съ Греческаго языка;

а.) Совѣты и наставленія священнослужителямъ, какъ они должны дѣйствовать въ кругу прихожанъ и преподавать имъ истины вѣры и нравственности при разныхъ случаяхъ, особенно въ храмахъ Божіихъ.

2. Церковно-историческія свѣденія объ епархіи.

а именно:

а.) Статьи, излагающія или объясняющія общую исторію церкви Вологодской и ея управления, исторію ея учреждений и заведеній, какъ-то: монастырей, соборовъ, училищъ, крестныхъ ходовъ и проч., съ описаніемъ всехъ замѣчательныхъ церковныхъ древностей и памятниковъ.

б.) Воспоминаніе о лицахъ, оставившихъ по себѣ добрую память въ Вологодской Епархіи высокими чертами личнаго характера, участіемъ въ дѣлѣ народнаго духовно-нравственнаго образованія, — служеніемъ бѣдному чело-

вѣчеству и пр.; некрологи замѣчательныхъ въ Епархіи лицъ, особенно священнослужителей;

с.) Свѣдѣнія о религіозно-нравственномъ состояніи жителей Вологодскаго края съ указаніемъ основанныхъ на опытѣ мѣръ, которыя могли бы быть употреблены для улучшенія онаго.

а.) Извѣстія о замѣчательнѣйшихъ въ религіозномъ отношеніи событіяхъ, особенно въ Вологодской Епархіи.

### З. С М Ъ С Ъ.

въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаемы:

а.) Краткія назидательныя размышленія, духовныя совѣты; и примѣры благочестія въ различныхъ состояніяхъ и обстоятельствахъ жизни;

б.) Педагогическія замѣтки относительно физическаго, нравственнаго и умственнаго воспитанія дѣтей какъ въ школахъ, такъ и въ домахъ родителей;

с.) Общепользныя свѣдѣнія, популярно изложенныя по естественнымъ наукамъ, въ особенности относительно тѣхъ предметовъ, которые суевѣрно, ко вреду и нравственности, истолковываются народомъ; или знаніе которыхъ нужно духовенству въ его домашнемъ бытѣ и въ его отношеніи къ пасомымъ;

а.) Библиографическія указанія назидательныхъ и полезныхъ для благочестія книгъ, съ краткимъ показаніемъ ихъ содержанія; также обзорніе замѣчательныхъ статей въ духовныхъ и свѣтскихъ періодическихъ изданіяхъ.

е.) Епархіальная хроника: разныя свѣдѣнія о современномъ состояніи церкви, духовенства и Вологодской паствы.

Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить два раза въ мѣсяцъ, 1-го и 15-го числа, выпусками отъ 2-хъ до 3 листовъ, а въ случаѣ надобности и болѣе; форматъ въ 8 долю листа.

Цѣна годовому изданію четыре рубля, съ пересылкою.

Желающіе получить Епархіальныя Вѣдомости, посылаютъ за четверть истекающаго года, къ 1 Октября, рубль серебромъ, а къ 1 Января, за слѣдующій 1866 годъ, четыре рубля. Требования свои благоволятъ адресовать: *въ Редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Вологодской Семинаріи, въ Вологдѣ*, ясно и обстоятельно обозначая свои адреса: званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства. Подписка принимается также: въ Вологодской Духовной Консисторіи, въ Духовныхъ Правленіяхъ и у мѣстныхъ благочинныхъ.

Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣе проситъ всѣхъ образованныхъ лицъ содѣйствовать ей своими трудами; въ особенности, она приглашаетъ духовенство Вологодской Епархіи сообщать ей свѣдѣнія, относящіяся къ историко-статистическому описанію сей Епархіи, а также извѣстія о современномъ состояніи церкви и приходоѡ.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 7 Октября. 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.



# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ  
1½ до 2 печатныхъ листовъ.  
Цена за годовое изданіе 4 руб.  
сереб.

№ 45.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систоріи.

11 НОЯБРЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

1864 ГОДА.

## БЕСѢДА ТРЕТІЯ.

Бесѣда Иисуса Христа съ учениками по удаленіи Иуды предателя. Господь предваряетъ учениковъ о своей разлукѣ съ ними; предска- зываетъ имъ всѣмъ искушеніе, и отреченіе— Петру, и утѣшаетъ ихъ обѣтованіями вѣры и любви. Иоан. 13, 30—38; 14. Матѳ. 26, 30—35. Марк. 14, 26—31. Лук. 22, 31—38.

Когда Иуда, принявъ поданный ему Спа- сителемъ кусокъ хлѣба, вышелъ изъ Сіонской горницы,—была уже ночь. Можно съ вѣроят- ностію предположить, что это было около де- вяти часовъ вечера. — Последняя великая ночь въ земной жизни Бого-человѣка! миръ и без-

молвіе воцарились въ избранномъ обществѣ вѣр- ныхъ учениковъ Иисусовыхъ. Обозрѣвая свою Божественною мыслию прошедшее, и вѣдая, что имѣло скоро совершиться, Господь сказалъ: *нынѣ прославился Сынъ человеческій, и Богъ прославился въ Немъ. Если Богъ прославился въ Немъ; то и Богъ прославитъ Его въ Се- бя, и вскорѣ прославитъ Его.* Слава Бо- жія, явившаяся въ послѣдніе три съ половиною года въ землѣ Иудейской, — въ Божественномъ Словѣ истины, и въ безчисленныхъ дѣлахъ все- могущества, благодати, любви и милосердія для заблуждашаго и страждущаго человѣчества, дол- жна была торжественно и во всей полнотѣ я- виться всему міру, въ совершеніи искупленія

рода человеческого. Близко было то великое время, въ которое *надлежало пострадать Христу, и войти въ Славу Свою.*

Но мысль о страданіяхъ и смерти Божественнаго Учителя, не смотря на то, что еще ранѣе Господь не однократно предварялъ о нихъ своихъ учениковъ, была еще далека отъ ихъ простыхъ душъ. Іудейскія понятія о безсмертіи и земномъ царствѣ Мессіи еще связывали ихъ умы, и мѣшали ясному пониманію того, что неоднократно уже говорилъ имъ Учитель. Господь не желалъ нарушить вдругъ мирное состояние душъ своихъ избранныхъ, въ эти послѣднія минуты, — не желалъ открыть имъ ясно всю грозную дѣйствительность наступавшихъ событій; какъ премудрый, безконечно любящій и до конца возлюбившій своихъ, Онъ до послѣдней возможности сберегалъ ихъ душевный миръ, такъ необходимый для того, чтобы они могли принять и углубить въ своихъ сердцахъ Его послѣднія наставленія. Но Онъ не могъ скрывать долѣе о предстоящей разлукѣ съ ними, объ опасностяхъ и искушеніяхъ, какия скоро они должны будутъ испытать. И потому обративъ къ своимъ вѣрнымъ ученикамъ полный любви взоръ, Господь продолжалъ: *Дети! не должно уже Мне быть съ вами. Будете искать Меня, и, какъ сказалъ Я Іудеямъ, что куда Я иду, вы не можете придти; такъ и вамъ говорю теперь. Заповѣдь по-*

*вую даю вамъ да любите другъ друга; какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы да любите другъ друга. Потому узнаютъ весь, что вы Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою.*

На это напоминаніе о взаимной любви, которую завѣщавалъ своимъ избраннымъ Господь ихъ и Учитель, и которая, соединяя ихъ неразрывными узами между собою должна была скрѣпить святое общество, и явить въ немъ міру истинныхъ учениковъ Иисусовыхъ, не могла не отозваться со всею жаромъ любви къ Учителю пламенная душа Петра. Ему показалось страннымъ, что Учитель, внушающій своимъ ученикамъ взаимную любовь, по образцу той безконечной любви, которую Онъ возлюбилъ ихъ, отказываетъ имъ въ возможности идти туда, куда идетъ Онъ. Посему *Симонъ Петръ сказалъ Ему: Господи! куда Ты идешь? И когда Иисусъ отвѣчалъ на его вопросъ: куда Я иду, ты не можешь теперь за Мною идти, а послѣ пойдешь за Мною, то Симонъ, со всею нетерпѣливостью любви, со всею жаромъ готовности слѣдовать всюду за Учителемъ, — пожертвовать для него всею, посвѣпшиъ возразить: Господи! почему я не могу идти за Тобою теперь? Я душу свою положу за Тебя.*

Какъ ни дорого было для Учителя слышать отъ ученика это искреннее выраженіе

любви, готовой раздѣлить все опасности, пожертвовать даже жизнь: но здѣсь видна была излишняя самоувѣренность, происходившая отъ невѣденія или отъ непониманія—самыхъ опасностей, которыя угрожали малому избранному обществу. И потому въ отвѣтъ на протосердечное увѣреніе Петра въ готовности положить даже душу свою за Учителя, Господь съ скорбнымъ чувствомъ сказалъ: *душу свою за Меня положиши? Истинно, истинно говорю тебѣ: не пропоетъ пѣтухъ, какъ отречешися отъ Меня трижды.* Онъ счелъ необходимымъ предупредить и всехъ своихъ избранныхъ, что съ наступающей ночи—начнется великое испытаніе для ихъ вѣры: *все вы соблазнитесь о Мнѣ въ эту ночь; ибо написано: поражу пастыря, и разсыются овцы стада.* (Зах. 13, 7). Все еще полный увѣренности въ себя, Апостолъ Петръ продолжалъ увѣрять Учителя въ своей неизмѣнной преданности къ Нему,—преданности, которую, ему казалось, ничто не въ силахъ поколебать. *Если и все соблазнятся о Тебѣ; я никогда не соблазнюсь;... Хотя бы надлежало мнѣ и умереть съ Тобою; не отрекусь отъ Тебя... Съ Тобой готовъ я и въ темницу, и на смерть, идти... Подобное говорили и все ученики.*

Чтобы предостеречь своихъ избранныхъ отъ излишней самонадѣянности, слышавшейся

въ ихъ увѣреніяхъ, Господь указываетъ имъ прямо на того страшнаго врага, котораго съей и козней должны они бояться—въ наступающіе дни разлуки съ Учителемъ. Этотъ врагъ,—истинный врагъ спасенія человѣческаго, исторгшій Іуду изъ ихъ святаго общества, употребить все средства, начиная отъ человѣческаго страха и до самыхъ тяжелыхъ сомнѣній и безнадежности, чтобы поколебать сихъ избранныхъ, — и только одна всеильная, Божественная молитва за нихъ ихъ Учителя и Господа — ограждаетъ это малое стадо. *Симонъ, Симонъ!* сказалъ Господь, *се, сатана просилъ, что бы сгнать васъ, какъ пшеницу. Но Я молился о тебѣ, чтобы не оскудѣла вѣра твоя, если она и не можетъ защитить тебя отъ паденія,—и ты, никогда, обратишься, т. е. когда встанешь, раскаявшись въ своемъ отреченіи отъ Меня, утверди братьевъ твоихъ.*

Указаніе на страшнаго и тайнаго врага спасенія не могло не возмутить мѣрнаго состоянія душъ учениковъ, не могло не возбудить самыхъ мрачныхъ тяжелыхъ думъ. Посему Божественный Учитель — въ дальнѣйшей бесѣдѣ своей открываетъ смущеннымъ ученикамъ — все неистощимое обиліе не земныхъ утѣшеній; внушаетъ имъ искать единственной и твердой опоры въ неложности своихъ Божественныхъ обѣтованій. *Да не смущается сердце ваше; вверуйте въ Бога и въ Меня вверуйте. Въ домъ*

*Отца Моего обителей много; а если бы не такъ; Я сказалъ бы вамъ. Я иду приготовить мѣсто вамъ, и когда пойду, и приготовлю вамъ мѣсто; приду опять, и возьму васъ къ Себѣ, чтобъ и вы были, идѣ Я. А куда Я иду, вы знаете и путь знаете. — Тома сказалъ Ему: Господи! не знаемъ, куда идешь; и какъ можемъ знать путь? Въ этихъ словахъ еще слышались и ограниченная, земная пытливость, и земныя недоумѣнія ученика, который, при всемъ довѣрїи къ Учителю, не въ силахъ стать выше понятій своего мѣста и времени. Посему въ отвѣтъ на недоумѣніе Тома Господь желаетъ отвлечь мысли учениковъ отъ ихъ земныхъ предположеній о Своемъ Лицѣ и Своемъ Царствѣ и останавливаетъ ихъ исключительно на Себѣ Самомъ и Своихъ вѣчныхъ, Божественныхъ отношеній къ Своему Отцу Небесному. Я есмь путь, и истина, и жизнь, никто не приходитъ къ Отцу, какъ только чрезъ Меня. Если бы вы знали Меня, то знали бы и Отца Моего. И отнынь знаете Его и видѣли Его. Какъ бы такъ говорить Господь: «напрасно вы теряетесь въ своихъ предположеніяхъ о томъ, куда Я иду, и какою это путь. Царство Мое, — домъ Моего Отца, въ которомъ Я обещаю вамъ много обителей, и въ которое со временемъ возьму васъ, — это царство не на землѣ, а на небѣ. Путь въ это Царство Я Самъ; никто не мо-*

жетъ придти въ него — къ Моему Отцу Небесному, какъ только чрезъ Меня, чрезъ Мое вѣчное ходатайство. Вы знаете Меня, знаете и Отца Моего. Въ Моемъ ученїи, въ Моихъ дѣлахъ вы уже познали Его, какъ бы видѣли Его», заключилъ Господь, не желая увеличивать печали учениковъ — обличеніемъ недостатка въ знанїи (а).

Но все еще видно было, что мысли учениковъ вращаются въ кругѣ современныхъ понятій и ожиданій. Царство Мессїи Іудеи представляли временемъ особенныхъ, частыхъ и осязательныхъ явленій Бога людямъ. Въ этихъ мысляхъ, по поводу послѣднихъ словъ Спасителя, Филиппъ высказываетъ ему свое желаніе: *Господи! покажи намъ Отца, и довольно для насъ.* Тогда Господь тономъ кроткаго, но глубокаго упрека продолжалъ: *столько времени Я съ вами, и ты не знаешь Меня, Филиппъ? видѣвшій Меня, видѣлъ Отца; какъ же ты говоришь: покажи намъ Отца? Развѣ ты не видишь, что Я въ Отцѣ, и Отецъ во Мнѣ? Слова, которые говорю Я вамъ, говорю не отъ Себя. Отецъ, пребывающій во Мнѣ, Онъ творитъ дѣла. Вѣрьте Мнѣ, что Я въ Отцѣ, и Отецъ во Мнѣ по самымъ дѣламъ. Истинно, истинно говорю вамъ: вл-*

(а) Последніе дни земной жизни І. Христа. Ч. III, стр. 67.



рующій въ Меня дѣла, которыя творю Я, и онъ сотворитъ и больше сихъ сотворитъ; потому что Я къ Отцу Мою иду. И о чемъ ни попросите во Имя Мое, то сдѣлаю, да прославится Отецъ въ Сынѣ. Если о чемъ попросите во имя Мое, Я то сдѣлаю.

Небесный Учитель видѣлъ чувства Своихъ учениковъ; видѣлъ то безграничное довѣріе, ту сердечную, глубокую преданность, которыми опять наполнились ихъ души въ то время, когда Онъ давалъ имъ Свои Божественныя обѣтованія. Чего недоставало имъ въ пониманіи всей силы, дѣйствительности и непреложности Его обѣщаній, то восполняло для нихъ, то говорило имъ ихъ любящее сердце. Они безмолствовали, но ихъ лица, ихъ благоговѣйный взоръ — ясно долженъ былъ говорить о ихъ безграничной любви къ Учителю, растворенной только печалю о предстоящей разлукѣ. Господь продолжалъ: *если любите Меня; соблюдайте Мои заповѣди И Я умолю Отца, и дастъ вамъ другаго Утѣшителя, да пребудетъ съ вами во вѣкъ, Духа истины, котораго міръ не можетъ принять, потому что не видитъ Его, и не знаетъ Его; а вы знаете Его, потому что Онъ въ васъ пребываетъ, и въ васъ будетъ. Не оставляю васъ сиротами; приду къ вамъ. Еще немного; и міръ уже не увидитъ Меня; а вы увидите Меня: ибо Я живу, и вы жить*

*будете. Въ тотъ день узнаете вы, что Я въ Отца Мою, и вы во Мнѣ, и Я-въ васъ. Кто имѣетъ заповѣди Мои, и соблюдаетъ ихъ; тотъ любитъ Меня; кто не любитъ Меня тотъ возлюбленъ будетъ Отцемъ Моимъ; и Я возлюблю его, и явлюсь ему Самъ. Мысль о видимомъ царствѣ Мессіи надъ всѣмъ міромъ, заставила Иуду (не—Искаріотскаго) прервать рѣчь Спасителя: *Господи! сказалъ онъ, что это, что Ты хочешь явить Себя намъ, а не міру? Иисусъ сказалъ ему въ отвѣтъ: кто любитъ Меня, тотъ соблюдетъ Слово Мое; и Отецъ Мой возлюбитъ его; и мѣя придетъ къ нему, и обитель у него, въ его душѣ, сотворимъ. Не любящій Меня; не соблюдаетъ словъ Моихъ; слово же, которое вы слышите, не есть Мое, но Пославшаго Меня Отца. Сіе сказалъ Я вамъ, находясь съ вами. Утѣшитель же, Духъ Святый, котораго пошлетъ Отецъ во имя Мое, научитъ васъ всему, и напомнитъ вамъ все, что Я говорилъ вамъ.**

Предъ вставаніемъ изъ за Пасхальной вечера, по обычаю Иудейскому, старшій въ семействѣ говорилъ, обращаясь къ возлежавшимъ: *миръ вамъ!* Этими словами, но въ особенномъ, Божественномъ смыслѣ и силѣ ихъ, заключаетъ Господь Свою Божественную бесѣду съ учениками въ Сіонской горницѣ. *Миръ оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ! не такъ, какъ*

*Миръ даетъ, Я даю вамъ; да не слушается сердце ваше, и да не устрашается.* Сердца безмолвныхъ учениковъ уже испытывали на себѣ благодатное, умиротворяющее вліяніе этого не земнаго мира. Божественныя утѣшенія, преподанныя имъ до селъ, Божественный миръ имъ дарованный, должны были поддержать ихъ и оградить отъ враждебныхъ искушеній враждебнаго міра въ наступившіе скорбные дни. То, что оставалось для нихъ еще таинственнаго, недоразумѣваемаго въ словахъ Учителя, должно было скоро объясниться, и утвердить ихъ въ полной вѣрѣ въ Божественнаго Наставника! *Вы слышали,* дополнилъ Господь, вставая изъза вечера, *что Я сказалъ вамъ: иду отъ васъ, и приду къ вамъ. Если бы вы любили Меня, не возмущая своего сердца земными недомыслиями; то возрадовались бы, что Я сказалъ: иду къ Отцу; ибо Отецъ Мой больше Меня. И вотъ, Я сказалъ вамъ о томъ, прежде нежели сбылось, дабы вы повѣрили, когда сбудется. Уже не много Миръ говоритъ съ вами; ибо идетъ Князь міра сего, хотя и не имѣетъ во Миръ ничего, ему принадлежащаго. Господь вѣдалъ, что первосвященники Іудейскіе подъ руководствомъ Іуды уже приготовили все къ исполненію своего злобнаго замысла. Но, закончилъ Господь, *что бы миръ зналъ, что Я люблю Отца, и, какъ заповѣдалъ Миръ Отецъ, такъ и творю: встаньте, пойдѣмъ тсюда.**

Такъ, братіе, кончилась великая, Божественная вечеря въ уединенной, Сионской горницѣ! Но не кончились еще Божественныя утѣшенія, столько необходимыя для учениковъ въ эти послѣднія минуты. Пропѣвъ положенныя псалмы, въ которыхъ между прочимъ говорится: *камень, его же не въ ряду сотвориша изъждущи, сей бысть въ главу угла;... Честна предъ Господемъ смерть преподобныхъ Его;... не умру, но живѣ буду, и повѣмъ дѣла Господня,* — и что такъ близко относилось къ совершавшимся событіямъ, — Господь вышелъ вмѣстѣ съ учениками — и отправился на гору Элеонскую. На этомъ пути Онъ раскроетъ имъ предшествовавшія обѣтованія, и уяснитъ тотъ духовный, таинственный союзъ, въ который Онъ призвалъ ихъ съ Собою, и съ Своимъ Небеснымъ Отцемъ, и въ который призываетъ и всѣхъ вѣрующихъ и имѣющихъ увѣровать въ Него. Аминь.

**АРСЕНІЙ МАЦЕВИЧЪ, МИТРОПОЛИТЪ РОСТОВСКІЙ, — КАКЪ ПРОПОВѢДНИКЪ.**

#### IV.)

(Продолженіе)

Ученіе объ антихристѣ и послѣднихъ временахъ, какъ и ученіе о церкви, находится у Арсенія во многихъ бесѣдахъ догматическаго и нравственнаго содержанія и излагается приспосабливаемо къ должнымъ понятіямъ. Объ этомъ

предметъ раскольниковъ. Болѣе подробнымъ образомъ разсматривается этотъ вопросъ въ 5-мъ томѣ, въ дополнительномъ словѣ о молитвѣ. Разсматривая качества Христіанской молитвы, Арсеній говоритъ, что молитва наша должна быть чиста и благопріятна Богу, да не речется и о насъ якоже о лицемѣрахъ: *приближаются ко мнѣ люди сіи усты своими и устнами чтутъ мя, сердце же ихъ далеко отстоитъ отъ мене, всуе чтутъ мя*, ниже еже Псалма поразумѣется и о насъ, идѣже глаголетъ: *и молитва его да будетъ въ грѣхъ* (Пс. 108). Обращая вниманіе на послѣднія слова, Арсеній приводитъ толкованія на нихъ блаж. Іеронима, Августина, Евфимія, Греческаго толкователя и другихъ учителей церкви, которые относятъ эти слова къ Іудѣ и объясняютъ грѣховность его молитвы одиѣтъмъ, что молитва его совершалась не во имя І. Христа, другіе — что онъ, подобно пошителямъ на христіанство, молился объ истребленіи имени христіанскаго; наконецъ нѣкоторые говорятъ, что Іуда не отъ Бога, а отъ діавола просилъ помощи и діаволь присовѣтовалъ ему уловиться. «Той убо діаволь, пролождаетъ далѣе Арсеній, совѣдуетъ и нашимъ раскольщикомъ яко своимъ притоманнымъ друзьямъ, самовольно сожигатися и вси колдуны и колдунамъ вѣрующіи таковыхъ друзья и молитвенники діавольскія Іудѣ равныя, или и превосходящія Іуду, отчуждившаго Христа жизно-

давца и діаволу душегубителю предавагося. Іуда убо предалъ Христа Іудеомъ, которыхъ молитва въ грѣхъ такоже имѣется съ подобныхъ причинъ якоже Іудина». И это потому, говоритъ Арсеній, что Іудеи отвергли Христа и молятся объ истребленіи имени христіанскаго и о скоромъ пришествіи Антихриста, котораго они желаютъ принять вмѣсто Христа. Не то же ли самое дѣлають, не о томъ ли молятся и наши раскольники? Спрашиваетъ Арсеній и отвѣчаетъ, что и у нашихъ раскольниковъ «о пришествіи антихристовомъ тожь, что и у иудовъ затвердилось желаніе: о Христвѣ бо Страшномъ Судіи, имѣвшемъ послати антихриста и его единомышленниковъ въ огонь не гасимый геенскій ниже малаго имѣется попеченія и разсмотрѣнія, а о антихриствѣ же всегдашнія разговоры и прорицанія о его пришествіи пребезчисленныя и всѣ ложныя»; раскольники говорятъ именно, что «антихрствѣ давно уже царствуетъ, или въ самой скорости царствовать придетъ, следовательно церкви уже негдѣ взять и безъ тайнъ, смертию Христовою сдѣланныхъ, также и безъ всякаго христіанскаго закона надлежитъ жить одну то мовѣру въ борода и въ два персты съ толкомъ арменскимъ довлѣтъ соблюдать и въ цѣлости хранити. Оле безумія и ослѣпленія душегубнаго раскольническаго! восклицаетъ Арсеній. И оле прелести бесовскія безумныхъ и ослѣпленныхъ уловляющія! Того ли ради Хри-

стось объ антихристѣ предрече, дабы не вѣрвати симъ словесемъ Его Божественнымъ: *на семѣ камени созижду церковь Мою и врата адовы не одолють ей*, и дабы свободно какъ весь законъ христіанскій отвергать, такъ и сіе Его слово и узаконеніе ни во чтоже ставити: *аще не сильсте плоти Сына человеческого ни пїете крове Его, живота не имате въ себѣ; ядый Мою плоть и пїяй Мою кровь имать животъ вѣчный и азъ воскрешу его въ послѣдній день* и проч. Аще же таковыи слова Христовы по разсмотрѣнію на антихриста дерзають треклятыи раскольщики уничтожать, то каковая въ нихъ и ко всему Евангелію вѣра? И каково разсмотрѣніе на оное крайнее отъ Христа о всѣхъ словесѣхъ своихъ свидѣтельствованіе: *небо, рече, и земля мимо идутъ, словеса же моя не мимо идутъ?* Вслѣдъ за тѣмъ Арсеній приводитъ на эти и на нѣкоторыя другія изреченія Св. Писанія о послѣднихъ временахъ — толкованіе Феофилакта. Изъ всѣхъ этихъ толкованій открывається, что предъ пришествіемъ І. Христа судить живыхъ и мертвыхъ церковь на землѣ во все не искоренится, не будетъ одолѣна адовыми вратами. Раскольщики же понеже послѣ Никоновыхъ временъ таковой церкви быти на земли не вѣруютъ, того ради сами себе признавають, яко во антихристовой, а не во Христовой части обрѣтаются» Арсеній приводитъ далѣе пространное объясне-

ніе Златоуста на 2-е посланіе къ Солунянамъ, гдѣ излагается ученіе о временахъ антихриста, его свойствахъ и дѣйствіяхъ; и гдѣ, какъ и въ толкованіи Златоуста, заповѣдується не разглаговльствовать много объ этомъ предметѣ и не слушать ни какихъ толковъ людей пустыхъ и праздныхъ. «Слушаютъ ли убо, говорятъ Арсеній, хотя мало таковаго Златоустоваго, паче же Апостольскаго увѣщанія богодухновеннаго треклятыи раскольщики, которымъ самопервѣйшее дѣло взысковать и всячески любопытствовать еще же и басни дѣтскіи и бабїи, паче же дїавольскіи сѣять и умножать, въ какое время будетъ антихристъ или страшный судъ; а каковымъ бы образомъ на страшномъ судѣ части антихристовыя не наслѣдить, но часть съ правовѣрными, отъ антихриста не предъстившимися, о томъ отнюдь не радять и ниже малаго попеченія имѣють.» Приведши еще толкованіе Златоуста на мѣста<sup>6</sup> изъ посланія къ Солунянамъ о лицѣ антихриста, гдѣ послѣдняго сопоставляетъ оны съ Нерономъ, Арсеній выводитъ отсюда опять то заключеніе, что какъ бы ни оскудѣла вѣра на землѣ во времена антихриста и какъ бы ни было жестоко его гоненіе на церковь Божию, тѣмъ не менѣе церковь, въ лицѣ лучшихъ своихъ членовъ, останется не поколебимою и самыя храмы христіанскіе сохранятся, какъ сохранились они во времена Нерона и другихъ враговъ христіанства.» Сїи слова Златоуста со-



гласно съ Павломъ Апостоломъ, говорить Арсеній, представляютъ, яко во время антихриста церковь Божія будетъ какъ была во время Нерона мучителя, слѣдовательно и во время другихъ Римскихъ царей, нечестивыхъ послѣ Нерона бывшихъ и церковь Божию истребляющихъ была же тогда церковь со архіереями и священниками и совсѣмъ закономъ христіанскимъ. Такоубо и во время антихристово будетъ; ащеубо и будетъ храмы Божии антихристъ разорять, якоже и Неронъ съ товарищами разорялъ и въ храмѣ Божіемъ Иерусалимскомъ сядеть, представляя себе всѣмъ быти Бога, однако правовѣрныхъ и безъ явственныхъ храмовъ обрящутъ себѣ мѣста, способны къ собранію на богомоліе церковное и на совершеніе службы Божіи и таинъ Пресвятыхъ, якоже обрѣтали во время Нероново и другихъ мучителей; съ таковыми же правовѣрныхъ мѣстами и собраніями аще и сокровеними не могутъ верстаться раскольническіи мольбища въ подпольяхъ и пустыняхъ бывающіи, въ которыхъ яко архіерейскаго и священническаго благословенія и служенія, тако и всякія святины пусто и прежде антихриста лжехристовъ и лжепророковъ довольно, самимъ Христомъ въ Евангеліи предреченныхъ: *возстанутъ бо лжехристи и лжепророци и дадутъ знаменія велия и чудеса* и проч. Слѣдуютъ объясненія этихъ словъ Теофилакта и Златоуста, послѣ чего Арсеній снова возвра-

щается къ раскольникамъ и ихъ ложнымъ учителямъ... Явственнійубо Предтечи Христовы Илія и Креститель Іоаннъ, и предтечи же антихристовы, показанны въ Евангеліи Христомъ лжехристы и лжепророцы отъ кѣтей и пустынь происходящія, въ которыхъ числѣ явственно видимъ быти учителей раскольническихъ и самыхъ раскольщиковъ таковыми учителемъ вѣрующихъ и послѣдующихъ и не ко Христу, а ко антихристу всегда приготавливающихъ и волю антихристову совсѣмъ исполняющихъ; не меньше бо антихриста церковь Божию и тайны Святыя и весь законъ христіанскій ненавидятъ и отвергаютъ, слѣдовательно таковыхъ служителей бѣсовскихъ и антихристовыхъ, какъ не будетъ молитва въ грѣхъ которые чрезъ вѣру въ бороды и чрезъ вѣру въ два персты съ треклятымъ толкомъ арменскимъ, а не чрезъ Христа къ Богу Отцу ходатая молятъ Бога Отца Небеснаго; въ тѣхъ же бо перстахъ егда услышатъ толкъ имени Іисусъ Христа, то признаютъ безъ всякаго воздержанія не обузданнымъ и безбожнымъ языкомъ печать быти антихристову, сами сущіи антихристы и купно съ жидами враги имени Іисусъ Христова явственны; къ сему же не меньшее у раскольниковъ паче жидовъ изыщется всезлбное усердіе о истребленіи нашего христіанскаго правовѣрія и благочестія о умноженіи же своего жидовнаго старовѣрія; съ таковымъ же усердіемъ и вѣрою

како не быти молитвъ въ грѣхъ? И въ отвѣтъ на это: «Послѣ этихъ длинныхъ разсужденій объ антихристѣ Арсеній возвращается къ первоначальному объясненію свойствъ молитвы, благопріятной Богу и заканчиваетъ слово въписками изъ Лимонаря, Златоуста и Аввы Дороева.

## НЕКРОЛОГЪ.

Въ 13-го Сентября 1864 года, въ пятomъ часу утра, скончался Инспекторъ и Наставникъ Пошехонскаго Духовнаго Училища, Матей Ивановичъ Успенскій, сорокъ лѣтъ прослужившій въ Духовно-учебномъ вѣдомствѣ. Скажемъ нѣсколько словъ о служебной дѣятельности и нравственномъ характерѣ почившаго.

Матей Ивановичъ родился въ селѣ Зиновьевѣ Пошехонскаго уѣзда. Отецъ его былъ причетникомъ при церкви сего села. По формулярному списку за 1864 годъ Матей Ивановичъ показанъ 39 лѣтъ отъ роду. Посему годъ рожденія его приходится въ 1805 году. Но по словамъ его самаго, ему было нѣсколько болѣе годовъ. Впрочемъ, сколько бы ни было ихъ, но только лѣте дѣтъ житія его малы и злы были. Особенныя житейскія невзгоды и бури, правды, несподостидали его; но тяжкая бѣдность и нужда преслѣдовали его едва ли не на всемъ земномъ пути. Преслѣдованіе это началось еще прежде смерти отца его. Имѣя многочисленное семейство и состоя на службѣ при приходѣ не бо-

гатомъ, отецъ Матеея Ивановича не имѣлъ достаточныхъ средствъ къ содержанию дѣтей. Увольненіе отъ должности и затѣмъ смерти отца лишила дѣтей возможности получать средства. Будущій Наставникъ и Инспекторъ Пошехонскаго Духовнаго Училища отдалъ былъ для обученія въ Ярославское Училище, откуда по собственному, необдуманному желанію и прошенію переимѣненъ былъ на короткое время въ новооткрывшееся Училище въ Пошехонскомъ Андриановомъ монастырѣ. Снова отправленный въ Ярославль, былъ принятъ на казенное содержаніе въ тамошнемъ Духовномъ Училищѣ, гдѣ и обучился до перевода въ Семинарію. Немного дутѣшительнаго передавалъ покойный о тогдашнемъ содержаніи казенныхъ воспитанниковъ. Въ 1816 г., по окончаніи училищнаго курса, переведенъ былъ въ Ярославскую Семинарію, въ которой и окончилъ полный курсъ ученія въ 1824 году, со степенью Студента. По сиротству своему пользовался тоже казеннымъ содержаніемъ, о которомъ отзывался съ лучшей стороны, вежели объ училищномъ. Какъ успѣшно учился и какъ нравственно велъ себя Матей Успенскій, можно судить потому, что еще до окончанія курса, когда былъ въ классѣ Богословскомъ (едва ли не въ первый годъ курса), назначенъ былъ на священническое мѣсто въ село Дмитревское, Пошехонскаго уѣзда. Но Господу не угодно было назначеніе сіе. Прихожане цер-

кви села Дмитревскаго не имѣли утѣшенія и мѣтъ (Наставреть добраго и умнаго Студента Семинари. Успенскомъ указанъ былъ новый путь, по которому и шель онъ ровно сорокъ лѣтъ. Начальнн Семинари, едва окончили онъ курсъ ученія, вселомъ нужнымъ опредѣлять его въ Ростовское Борисоглбское Духовное училище, въ низшее отдѣленіе, Учителемъ Греческаго и Славянскаго языковъ, Ариметики и потнаго пѣнія. (13 Сентября 1824 года.) Доволенъ или не доволенъ былъ такимъ назначеніемъ Матвей Ивановичъ неизвестно. Знаемъ только, что Учителемъ въ Борисоглбскомъ Училищѣ былъ онъ четыре года. Въ 1828 году въ Пошехонскомъ Духовномъ Училищѣ открылась вакансія Инспектора и Учителя въ высшемъ отдѣленіи. Учитель Борисоглбскаго Училища и опредѣленъ былъ въ этомъ году 26 Сентября Инспекторомъ и въ сшемъ отдѣленіи Учителемъ Греческаго языка, Священной Исторіи, Ариметики и потнаго пѣнія, каковыя должности проходилъ до конца жизни. Съ какимъ усердіемъ и усѣхами, съ какою добросовѣстностію служилъ онъ, — свидѣтель сему формулярный списокъ о службѣ его, въ которомъ онъ всегда аттестованъ былъ съ хорошей стороны. Въ 1829 году Сентября 15, чрезъ годъ послѣ переведенія изъ Борисоглбскаго Училища, награжденъ онъ за усердную службу квартирнымъ пособіемъ по 20 рублей серебромъ въ годъ

изъ экономическихъ суммъ Училища, такое же пособіе въ послѣдствіи (въ 1860 году) увеличено 10 рублями. Дважды исправлялъ должность Смотрителя и въ высшемъ отдѣленіи должность Учителя и Латинскаго языка. Въ первый разъ по смерти Смотрителя Дмитрія Морева съ 1 го Марта 1838 года по 15 Октября, а во второй съ 6 Января 1841 года по 23 Марта, по смерти Смотрителя Θεогнія Яковлева. Въ 1852 году, по преобразованіи низшихъ Духовныхъ Училищъ поручена ему должность 11 Наставника. По опредѣленіи Святышаго Синода отъ 12 Декабря 1857 года, въ награду за долговременную усердную и полезную службу вѣданъ ему годовый окладъ Учительскаго жандарня въ количестве 171 р 60 коп. Награду эту, Матвей Ивановичъ принялъ съ живѣйшимъ чувствомъ благодарности и вполне заслуживающою. Онъ имѣлъ всѣ тѣ качества, какія требуются отъ Наставника Училищнымъ уставомъ. Обращеніе его съ учениками внушало и почтеніе къ нему и любовь и страхъ сыновній. Былъ строгъ, но безъ жестокости; былъ благосклоненъ, но безъ излишняго послабленія; во всѣхъ случаяхъ употреблялъ терпѣливость, удаленную отъ заначливости, разборчивость въ словахъ, принаровлялся къ свойствамъ и нравамъ дѣтей. Какъ Инспекторъ, въ способахъ надзора за учениками, онъ вполне слѣдовалъ Училищному уставу, и предписаніямъ Начальства. Въ концѣ фор-



мулярнаго списка есть свѣдѣніе и о томъ, сколько въ годъ получалъ свѣтый Инспекторъ и Учитель Пошехонскаго Духовнаго Училища. По должности Инспектора жалованья получалъ 57 р. 20 к., по должности Учителя — 171 р. 60 коп. и квартирнаго пособія 30 рублей, — всего 258 р. 80 коп. Статью эту мы выписали для того, что бы всякій могъ видѣть и судить, — какую нужду и бѣдность долженъ былъ терпѣть Матей Ивановичъ въ содержаніи себя и своего семейства. А семейство его было не мало. Изъ семерыхъ дѣтей одну только дочь успѣлъ онъ выдать въ замужество и это на деньги полученные въ награду в 1857 году. Теперь на попеченіи матери остались два сына и четыре дочери. Бѣдность и нужда, заставляшіе его исправлять всѣ работы по дому (прислуги онъ не имѣлъ, да и не могъ имѣть), преждевременно свели его и въ могилу. Худая обувь осенью 1863 года наградила его простудою, весной 1864 года ее прибавила, въ юнѣ образовалась водяная болѣзнь, — отъ которой онъ и померъ.

Что сказать о нравственномъ характерѣ покойнаго? Онъ представлялъ собою образъ челоуѣка, исполненнаго глубокаго благочестія. Искреннее чувство благочестія такъ было сильно въ немъ, что все враждебное этому чувству приводило его въ безпокойство, и онъ не могъ скрыть своего негодованія, если замѣчалъ въ бесѣдахъ съ кѣмъ нибудь, хотя малѣйшіе признаки не уваженія къ религіи, если слышалъ отъ кого нибудь легкомысленныя сужденія о вѣрѣ Православной. Званіе, въ которомъ родился, такъ любилъ, что присылъ, какъ милости, похоронить его въ стихарѣ (посвященъ былъ въ

Семинаріи). Всегда былъ доволенъ, при своей бѣдности, своимъ жребіемъ. Одна забота, одно безпокойство были у него — объ устройствѣ дѣтей, оставшихся не устроенными.

Матей Ивановичъ скончался 13 Сентября, въ нятюмъ часу утра. Отпѣваніе происходило 13 Сентября. Оно совершенно послѣ поздней Литургіи, въ пошехонскомъ Свято-Троицкомъ Соборѣ, соборнѣ. Помощникомъ Инспектора Петромъ Мальцевымъ сказано приличное слово за Литургію и рѣчь при отпѣваніи. Всѣ Наставники и ученики Училища были за Литургію и при погребеніи.

Почтимъ вѣчною памятію умершаго. «Спичестный и добрый страдалецъ жизни, синомъ праведнаго, въ ожиданіи того великаго и страшнаго дня грѣшныхъ, а вожделеннаго для праведныхъ, дня, въ который Господь воздастъ каждому по дѣломъ его.»

Просимъ помянуть покойнаго добрымъ словомъ и молитвою и всѣхъ учившихся у него въ Борисоглѣбскомъ и Пошехонскомъ Училищахъ, а вмѣстѣ съ симъ осмѣливаемся обратиться къ нимъ съ покорнѣйшею просьбою, въ память почившаго, оказать какую нибудь помощь оставшемуся послѣ него въ бѣдности многочисленному семейству. вспомошествованіе можетъ быть присылаемо въ городъ Пошехонье на имя Ректора Училища свящ. Григорія Писаревскаго, для доставленія бѣдной вдовѣ и сиротамъ. О полученіи онаго будетъ напечатано въ Яросл. Епарх. Вѣдомостяхъ.

Ректоръ Пошехонскаго Училища  
свящ. *Григорій Писаревскій.*

РЕДАКТОРЪ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 7 Октября 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ